



MINISTERUL AGRICULTURII ȘI DEZVOLTĂRII RURALE
Cabinet Ministru

București, 15 noiembrie 2010
Nr.169.875

Stimate domnule deputat,

La întrebarea formulată de dumneavoastră, înregistrată la Camera Deputaților cu nr. **4526A/2010**, în care solicitați informații referitoare la baza de calcul pentru lansarea anunțului privind creșterea prețurilor la produsele agricole, facem următoarele precizări:

În ultima perioadă atât presa scrisă, cât și cea audio-vizuală au prezentat publicului o serie de declarații ale producătorilor și procesatorilor din sectorul agricol, referitoare la posibila creștere a prețurilor la produsele agro-alimentare.

Totodată, s-a acreditat ideea că anumite declarații ale conducerii Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale sugerează posibilitatea creșterii prețurilor la produsele agroalimentare de bază.

Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale nu este de acord și nu va promova niciodată o politică de creștere a prețurilor produselor agro-alimentare, cu atât mai mult cu cât intervenția administrativă în piață nu este permisă.

Cu toate acestea, luându-se în considerare evoluțiile din ultima perioadă pe piețele produselor agricole și alimentare, evaluările efectuate au indicat următoarele:

- este de așteptat ca și prețurile produselor alimentare în rețeaua cu amănuntul să nu înregistreze creșteri consistente, mai ales că există rezerve în costuri – de la procesator până la raft – care să nu modifice semnificativ prețurile de vânzare către consumatori;
- deținătorii de stocuri de produse agricole primare sunt reticenți în a vinde către sectorul de procesare, așteptând posibile evoluții favorabile ale prețurilor.

Aceste aprecieri au la bază analize și simulări efectuate asupra costurilor de producție pe întreaga filieră de produs (producător agricol – depozitar – procesator - comerciant).

Pentru exemplificare, la pâine randamentul de transformare este de 1 kg grâu – 0,770 kg făină, respectiv 1 kg pâine (3,57 bucăți pâine albă de 0,280 kg).

Modelul de calcul a luat în considerare prețul mediu al grâului, de 0,85 lei/kg, prețul făinii la sectorul de morărit de 1,3 lei/kg și prețul la pâine la poarta fabricii, de 3,92 lei/kg sau 1,1 lei/bucată

Cheltuielile cu materia primă reprezintă 35,15% din total cheltuieli, iar cheltuielile cu utilitățile (energie termică, energie electrică) reprezintă 5,15% din total cheltuieli.

Pe baza modelelor de calcul aplicate, se constată că influența unor creșteri de preț de 10%, la cheltuielile cu materia primă, se reflectă în prețul de cost al pâinii cu un procent de 3%-5%.

Considerăm că această creștere poate fi acoperită din marja de profit brut a operatorilor economici de pe filieră.

Domnului deputat Radu Bogdan Țîmpău
Parlamentul României

Aceleași concluzii au reieșit și în urma analizelor făcute asupra celorlalte produse alimentare de bază.

Trebuie precizat de asemenea, că multe din disfuncționalitățile pieței îi defavorizează pe producătorii agricoli de materie primă și pe consumatori, mare parte din profiturile din sistem fiind absorbite în sectoarele intermediare de pe filieră și preponderent în sectorul comerțului cu amănuntul.

Cu toate că Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale nu poate interveni în mecanismul de formare a prețurilor pe filierele de produs, considerăm că în acest moment, o eventuală creștere a prețurilor la raft ar reprezenta mai mult un efect al tendinței de a specula în piață și mai puțin al creșterii prețurilor la produsele agricole primare.

Cu deosebită considerație,

Valeriu TABĂRĂ



MINISTRU